

# 远看是风景 近瞧能“解急”

我市环卫部门高标准推进公厕建设,获市民游客点赞



■美峰公厕以一棵古老的朴树为中心,尽显惬意的海岛风光。

与周围环境融为一体、点缀在富有海岛风情的旅游线路一侧,青瓦奇石构成小品——如果门口没有两个“小人”,您很难相信这样的景观建筑竟是公厕。美观与实用兼备,这些公厕已成为厦门街头巷尾的一道风景,也是展现厦门市环境卫生新貌的重要窗口。

近年来,我市持续深入推进“厕所革命”工作,环卫部门以补建、提档、升级为重点,新建、改建、提升城乡公厕,公厕的数量、建设品质及管理不断提升。

今天是世界厕所日,厦门市环境卫生中心携手本报,带您走进岛内外的四座特色公厕,感受精细化、人性化、智能化的公厕环境及不断提升的卫生服务质量。

文/记者 沈淑婷 李晓辉  
图/记者 陈嘉新(除署名外)

## 数据

截至目前,我市现有城区、农村公厕总数为2238座,其中城区公厕616座,农村公厕1622座,已基本建立起以独立式公厕为主、活动式公厕为辅、社会厕所对外开放的网格格局,基本实现公厕建设服务“布局科学、数量达标、管理规范、群众满意”的目标。

## 声音

### 让小公厕彰显大爱心

市环卫中心相关负责人:

在日常建设管理中,市环卫中心通过合理优化公厕布局、严格落实公厕建设标准、加强公厕人员管理、以考评促精细化管理等措施,多措并举,坚持以民为先的理念,以提升公厕服务品质为目标,从小事着手,不仅逐步满足设置区域市民如厕需要,更通过智能化、亲民化、科学化的公厕建设,让小公厕赋予大文明,让小公厕彰显大爱心。

## 海沧 城市服务空间

功能相应延展 “服务空间”名副其实



■海沧城市服务空间

在海沧,有三座公厕的名字很特别,叫“城市服务空间”。“除了解决市民的‘三急’,城市服务空间更强调舒适的服务。”海沧区环卫中心相关负责人说,其主要功能仍是公厕,但功能上做了相应延展,所以在名称上也做了调整,是为了让它与周边景致更加和谐相融。

近日,记者走访了海沧湾公园内的两座城市服务空间,分别位于嵩屿码头附近及海沧大道海角九号节点,比邻大海。“如果没有周围的

引导牌导引,很难相信这栋建筑竟是公厕,无论是外观还是名字都不突兀,不影响公园的美感,挺好的。”附近居民刘先生道。

“城市服务空间的建造,取经于北京。”海沧市政公司该片区负责人说,城市服务空间主要为市民游客提供服务,有管理人员值班,除了如厕功能,还为市民游客提供行李暂存、应急充电等服务,在炎炎夏季或大雨倾盆时,其宽敞的大厅还能成为人们的临时休憩点。

## 集美 园博苑珍稀树林公厕

成为园中一景 便民服务也很到位



■园博苑珍稀树林公厕

在园博苑旅游客服中心门口附近,矗立着一座徽派风格建筑。精致的外观、智能化的设施设备,成为园中一景,这便是园博苑珍稀树林公厕。

走进公厕,只见两侧是青龙石搭配南天竹及小碎石,翠绿的竹子掩映着白墙,幽静又雅致。中庭设有镂空天窗,配以滴水效果,形成“水帘洞”。窗户也是镂空设计,与背景白墙形成美妙的光影效果。地面的

玉龙草与碎石结合,让人眼前一亮。厕所内部的墙壁和厕门上绘制着以“园博苑八景”为主题的园博苑代表性景点图样,非常精美。

除了美,这座公厕的便民服务也做得非常到位:外墙的大屏幕上,实时显示各个厕位的使用情况;厕所内还能给手机免费充电;盲道和扶手从入口处延伸至厕所内部;除男女间外,还有一间家庭卫生间,内设母婴台。

## 同安 环东海域滨海旅游浪漫线公厕(美峰公园段)

阳光沙滩和古树  
公厕竟建得这么美

阳光、沙滩、古树、海风……在滨海旅游浪漫线美峰公园段,这些美景都在一座公厕呈现。蓝天之下,这座公厕以一棵古老的朴树为中心,庭院内外尽是惬意的海岛风光。不同于许多公厕的一体化设计,这座公厕由多个独立的空间构成,海风、阳光穿梭其中,给市民游客带来别样的体验。

走进公厕内部,只见阳光从中庭上方、竹墙边照进来,光影绰绰,明亮又宁静。

公厕管理员告诉记者,这座公厕建于2017年,因为地处滨海旅游浪漫线,靠近美峰公园,因此主要面向游客及市民开放。由于如厕体验感好,不少人还会特意拍下这座公厕的靓照发到朋友圈,“还有游客感叹道,厦门连公厕都建得这么美!”

## 湖里 B137卢厝公厕

凤凰木绿荫下  
这座公厕真好



■卢厝公厕 沈淑婷 摄

金尚路卢厝公交站后有一座公厕(编号B137),在凤凰木的绿荫下,显得大气典雅,通透的景观玻璃倒映着周边的幽幽绿意,与周边环境融为一体,十分和谐。进门便是一块智慧信息引导屏,温度、湿度、使用情况一目了然。该公厕于2020年投用,看起来仍十分光鲜和整洁。

干净的洗手台、素雅的地砖及防滑垫、空气中飘散着的淡淡香气,让如厕变成了一种享受。公厕管理员穆女士告诉记者,使用这座公厕的大多是周边居民及环卫工人、司机等,有一次,一位司机师傅如厕后感慨道,这座公厕真好,感觉像别墅的卫生间。

公厕后紧邻环卫道班房,现在也是爱心驿站。如厕后的工人师傅还能到驿站喝口水、歇个脚、充充电,再继续工作。